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Valtakunnallisen vesihuoltopalvelut -yksikön tehtävät sekä kansallisen vesihuoltouudistuksen ja alueellisten strategioiden tilannekatsaus
Vesihuoltopalvelut -yksikön tehtävät
Tämän vuoden alussa tapahtui aluehallinon vesihuoltotehtävien hoitamisen osalta isohko muutos, kun kaikki vesihuollon valvonta- ja edistämistehtävät siirrettiin Etelä-Savon ELY-keskukseen. Tehtävien hoitamista varten perutettiin uusi Vesihuoltopalvelut niminen yksikkö. 
Vesihuoltopalvelut -yksikkö hoitaa vesihuoltolain mukaisia tehtäviä. Vesilain mukaiset pohjavedenhankinnan valvonta, ympäristönsuojelulain mukainen pohjavesialueiden suojelu ja jätevedenpuhdistamoiden valvonta sekä vesienhoitolain mukaiset pohjavesitehtävät tehdään edelleen paikallisissa ELY-keskuksissa. 
Yksikössä työskentelee vesihuoltopäällikkö, 15 vakinaisessa virassa olevaa ja viisi määräaikaisessa virassa olevaa vesihuollon asiantuntijaa. Lisäksi kuusi henkilöä hoitaa vesihuoltotehtäviä ns. ristiin esittelyllä eli ovat edelleen toimessa paikallisessa EYLY-keskuksessa, koska pääosa työtehtävissä ei ole vesihuoltoa.
Yksikkö toimii niin sanotusti monipaikkaisesti eli yhdenkään työntekijän toimipaikka ei muuttunut. Kaikki jatkavat työskentelyä omien paikallisten ELY-keskusten alueilla. Näin tehtävien paikallisuus ja sidosryhmät säilyvät entisinä. Yhteistyötä ELY-keskusten muiden toimintojen kanssa jatketaan samalla tasolla ilman uusia ”raja-aitoja”.
Yksikön työ on lähtenyt ripeästi käyntiin pikaisesti valmistelusta uudistuksesta huolimatta. Meidän yhteisenä tavoitteenamme on entistä yhtenäisemmät kriteerit ja käytännöt sekä vahva ote vesihuoltolain mukaiseen valvontaan ja kehittämistyöhön.
Kansallisen vesihuoltouudistuksen tilanne
Kansallisen vesihuoltouudistuksen ohjelma hyväksyttiin keväällä 2021. Vesihuoltouudistuksen visiona on vastuullinen vesihuolto 2030, joka varmistaa laadukkaat ja turvalliset vesihuoltopalvelut sekä sen, että vesihuoltoala uudistuu hiilineutraaliksi kiertotalouden edelläkävijäksi.
Vesihuoltouudistusohjelma koostuu kahdeksasta toimenpidekokonaisuudesta, ja se valmisteltiin laajassa yhteistyössä eri sidosryhmien kanssa. Uudistuksen toteutus edellyttää toimenpiteitä kaikilta vesihuoltoalan toimijoilta. 
Toteutusta edistämään laaditaan parhaillaan toimenpanosuunnitelmaa, joka oli maaliskuussa kommentoitavana ja valmistuu kesällä 2022. Samalla tehdään esivalmisteluja vesihuoltolainsäädännön tarkistamista varten. Varsinainen lainsäädännön perusvalmisteluvaihe alkaa vuoden 2022 syksyllä. Hallituksen esitysluonnoksen on tarkoitus valmistua vuonna 2024. Juomavesidirektiivin aiheuttamat muutokset tulevat vesihuoltolakiin kuitenkin jo tammikuussa 2023.
Itäisen ja eteläisen sekä Läntisen Suomen vesihuoltostrategioiden tilanne
Vuosien 2020 ja 2021 aikana laaditut kahdeksan maakuntaa käsittävän itäisen ja eteläisen Suomen vesihuoltostrategia 2050 sekä seitsemän maakuntaa käsittävän Läntisen Suomen vesihuoltostrategia  2050 ovat valmistuneet. Molemmista strategioista on laadittu myös toimenpidesuunnitelmat, joka itä-etelä alueella kattaa vuodet 2022-2025 ja Läntisessä vuodet 2022-2030. 
Kummassakin strategiassa painottuvat mm. resurssit, vesihuolto-omaisuus, toimintavarmuus, osaaminen, vastuullinen vesihuolto sekä yhteiskunnallinen arvostus ja toimenpiteet niihin liittyen. Strategiat toteuttavat siis kansallisen vesihuoltouudistusten tavoitteita.
Parhaillaan muodostetaan seurantamittareita ja suunnitellaan koko Suomea koskevaa yhteistä toteutusta. Vaikka Kainuun, Pohjois-Pohjanmaan eikä Lapin maakuntiin olekaan laadittu strategiaa, tarkoitus on ulottaa toimenpiteiden toteutus myös pohjoiseen Suomeen. Tätä ennen kuitenkin on suunnitteilla myös tälle alueelle strategian laatiminen kahden valmiin strategian tuloksia hyödyntäen.
