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Venäjän käynnistettyä laajamittaisen ja oikeudettoman hyökkäyksen Ukrainaan olemme joutuneet myös huoltovarmuuden näkökulmasta uuteen ja haastavaan tilanteeseen. Valitettavasti näköpiirissä ei ole odotettavissa, että tilanne normalisoituisi. 
Vakava maailmantilanne on edellyttänyt vesihuoltoa tehostamaan omaa jatkuvuudenhallintaa ja varautumista. Tätä on tehty energiakriisin ja kohonneiden toimintakustannusten paineessa. Varautuminen on aina helpompaa ja kustannustehokkaampaa silloin, kun akuutti kriisi ei ole päällä.
Kriittiseen infraamme kohdistuva hybridivaikuttamisen uhka ei ole toistaiseksi laajamittaisesti realisoitunut, mutta toiminnassa pitää edelleen muistaa uhkan olemassaolo.    
Akuuttien kriisien keskellä emme saa unohtaa huoltovarmuuteen vaikuttavia kestohaasteita, kuten ilmastonmuutosta, sen hillintää ja siihen sopeutumista.  Senpä vuoksi myös huoltovarmuuden kehittämistä tulisi katsoa erilaisten pitemmän aikavälin skenaarioiden kautta.
Vesihuoltopooli on yhdessä Huoltovarmuuskeskuksen kanssa käynnistämässä hanketta vesihuollon materiaalisen varautumisen kehittämiseksi. Hankkeen ensisijaisena kärkenä on löytää ratkaisuja akuutteihin haasteisiin, jotka liittyvät raaka-aineiden ja materiaalien saatavuuteen sekä vesihuoltolaitosten toimintakyvyn ylläpitämiseen kaikissa tilanteissa. Mutta tässäkin huomioidaan myös pitemmän aikavälin ratkaisut.
Vesihuollon jatkuvuudenhallintaan tulee uutta lainsäädäntöä uusien direktiivien toimeenpanon kautta. CER-direktiivi pyrkii vahvistamaan kriittisten toimijoiden ja toimintojen häiriönsietokykyä ja viranomaisten välistä koordinaatiota. Fokuksena on jatkuvuudenhallinta. Yhteiskunnan toimintakyvyn kannalta kriittisten toimijoiden on oltava kriisinkestäviä, eli resilienttejä. Keskeisiksi toimiksi nostetaan mm. riskienhallinta ja toipumiskyky.
NIS2-direktiivi taas täydentää ja tarkentaa CER-direktiivin vaatimuksia kyberturvallisuuden osalta. Direktiivien kansallinen toimeenpano on käynnistynyt ja meidän on saatettava ne osaksi kansallista lainsäädäntöä lokakuuhun 2024 mennessä. Kansallisesti määritetään toimijat, joihin niiden velvoitteita sovelletaan. Määrittely tehdään riskiperusteisesti.
Vesihuoltolaitosten tulee nykyään olla hyvin tarkkoja, miten ja kenelle ne julkaisevat operatiivista tietoaan. Julkishallinnollisten laitosten osalta tuleekin tarve katselmoida antavatko julkisuuslain salausperusteet tästä näkökulmasta riittävän suojan toiminnan kannalta kriittisten palveluiden häiriöttömyyden turvaamiseksi sekä esimerkiksi terveysturvallisuuden varmistamiseksi. Tällä tuetaan edellä mainittujen direktiivien tavoitteiden saavuttamista julkishallinnollisissa vesihuoltolaitoksissa.
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